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企业特种工培训项目建设主要做法及成效
一、培训品牌项目的建设现状
1.柯桥区福全成校占地面积近8亩，校舍建筑面积2290平方米，拥有专用培训教室10个，叉车实考场地一个，单门独院、环境优雅，是柯桥区较大规模的乡镇成校之一。教学场地设施符合教学和安全要求，教学设施完善、设备齐全，能较好满足培训规模和实际培训需求。
2.学校立足柯桥区域经济纺织印染产业居多的特点，积极开拓办学思路，主动与相关行政职能部门合作，认真组织开展“企业特种工就业服务培训”。自2003年初开始特种工培训考证工作的摸索与尝试，于2006年1月经浙江省质量技术监督局考核认定，成为省内唯一一家，具有特种设备作业人员上岗培训考核办学资格的乡镇成校，承担着柯桥区使用特种设备企业员工上岗资格培训考证以及持证人员复审培训的全部工作。配合政府中心工作，扎实开展各类特种工就业服务培训，为纺织印染企业提档升级和特种设备安全生产保驾护航。
现学校特种工培训已具一定规模，培训项目主要有：压力容器操作工、厂内机动车（叉车工）、电梯管理员、特种设备管理员、起重机械司机、司炉（锅炉）工等。年培训量保持在1000人次以上，规模效应明显。培训用人单位和学员满意度均达100%。培训考证合格率控制在96%左右，其中中级工及以上的获证比例在35%以上。
3.特种工就业服务培训采用收费培训的形式开展，收费标准由柯桥区物价局审核批准和备案，因此培训品牌项目建设经费有保障、可持续。学校每年用于特种工项目建设的配套专项资金约为30万元。特种工培训不仅为学校带来经济创收，也为学校赢得了良好的社会效益。企业特种工培训品牌，服务区域经济发展，走成校可持续发展道路，为全区乃至全市农村乡镇成校树立新榜样。
4.特种工就业服务培训项目拥有一支素质较高、结构合理的专兼职教师队伍和管理队伍。项目负责人由校长担任，具有多年从事特种工培训组织管理经验的老师担任项目业务管理员，学校聘用绍兴市特检院具有丰富教学和实践经验的高工组成培训讲师团队，全区共有50余家企业与学校保持长期合作关系，每家企业的人事干部担任培训工作志愿者。
5.特种工培训校本课程已初步完善，课程建设列入“2015年度浙江省社区教育优质课程建设项目”，课程建设研究课题深入开展。
6.特种工就业服务培训相关工作信息在区、市、省级报刊和网站刊登报导，相关研究论文在国家级刊物《新农村》杂志上发表，相关培训工作经验在区、市、省级会议上交流。学校多次被评为区、市级“成人教育工作先进集体”，先后被授予“省级特种工培训先进工作单位”、“省级企业职工培训示范基地”，培训工作先后荣获“职业教育教学成果市级二等奖”、“2016年浙江省社区教育优秀工作案例二等奖”。特种工培训工作受到政府部门、企业和受训者的一致肯定与好评，学校社会地位不断提高，为其他成校树立了榜样。
二、培训品牌创建的主要做法
1.构建三方联动“奔驰运行体系”
“奔驰运行体系”就是以服务为中心，成校、政府、企业三方联动运行体系。政府技监职能部门和成校以服务企业发展为中心，为企业提供特种设备注册登记、设备年检、职工上岗资格培训等服务；政府技监职能部门和企业以服务成校开展培训为中心，为成校组织开展特种设备从业人员上岗资格培训提供数据信息、师资、场地等各类服务；成校和企业以服务政府职能部门工作为中心，为技监职能部门提供培训组织与实施、培训资料档案、在岗人员信息、持证人员名单等服务。
（1）学校主动走访上级技监行政职能部门，收集相关数据信息，进行动态数据分析。据不完全统计数字表明，全区由技监部门登记管辖的压力容器、起重设备、电梯、锅炉、厂内机动车（叉车）等特种设备达到近2万余台（套），特种设备从业人员多达4万余人。
国家质量技术监督局《特种设备注册登记与使用管理规则》规定：各级技监部门负责对本辖区内的各种特种设备需注册登记与安全管理，每年定期或不定期进行督查，对不符合要求的企业将作出停业整顿与罚款处理。调研中发现，企业对特种设备从业人员的管理与教育培训重视程度不一，企业主对特种工持证上岗关注度不够，持证率有待进一步提高，同时特种设备从业人员存在流动性大的现状，非法上岗、非法操作存在重大安全隐患，特种设备操作人员从业资格培训考证工作已迫在眉睫、势在必行。
（2）学校积极走访技监管理部门及相关企业，确保“二个掌握”。一是掌握全区有哪些企业拥有特种设备，以及拥有特种设备的种类与数量，掌握企业使用特种设备的一手资料；二是掌握全区特种设备使用企业的用工情况，并进行登记和跟踪调查，及时更新需参加特种工培训企业员工的信息库。
（3）与区质量与技术监督局、市特种设备检测院积极沟通和协调，与全区各镇（街道）、开发委经发办安管员保持联系，及时掌握特种设备使用企业的准确信息；与特种设备使用企业设备科、人事部沟通联系，对特种设备使用企业的作业人员信息与持证情况进行网上注册登记，建立QQ工作群和人员信息库，定期组织未持证人员培训和持证人员复审培训工作。
 2.校企合作“零距离服务”
（1）“零距离办公”：学校积极与企业建立紧密的校企合作关系，规定特种工培训项目负责人，每月必须主动电话联系（或走访）1个社区、2家大型规模企业、10家中小规模企业（简称“120制度”），还要不定期进企业、进厂区，到企业人力资源部蹲点工作，及时掌握和熟悉企业的管理流程，人员需求和用工要求。
（2）“零距离培训”：学校在一些大中型企业内设立培训基地，把百分之九十五的培训班级放到企业内进行。一方面可以根据企业的生产时间及时调整培训计划，在确保总培训课时的前提下，采取忙时少学、闲时多学、见缝插针的灵活培训方式，解决了企业参加培训“工学矛盾”这一突出问题，职工参加培训也更为方便，参培率得以保障；另一方面学校还利用企业内的特种设备设施进行现场实操教学，使培训更富有针对性、实效性，真正实现校企合作、资源共享。
3.培训考核“5220运作机制”
实践中，学校摸索出了一套能严把培训考核质量关的“5220运作机制”，即培训考核做到五个必须、两次抽查、两线分离，确保零学员替考、充次现象的发生。
“五个必须”：一是学员必须提供身份证原件和医院身体健康证明，确保参训人员准确的身份信息与健康信息；二是必须确保每期培训班的课程既有理论又有实践，注重实践（应会）指导，实践指导的时间不少于五天（40课时）；三是每位学员必须确保90%以上的参培率，培训每天不定期签到，培训结束经考核，参培率未达标者取消考试资格，待下期补培；四是必须聘请专业对口、具备高工职称，有一定实践操作经验的上课教师，并报区、市技监部门备案审查；五是必须携带本人身份证原件参加理论与实科考试，严禁替考或代考。
“两次抽查”：为严格培训过程管理，学校领导与区技监局双方协定，由区技监局采用每期培训班两次现场抽查到课率的办法进行过程性评价，培训现场抽查符合90%到课率要求的班级方可组织实施考证环节。
“两线分离”：为确保培训质量，实行培训与考试两条线分开操作的“考培分离制度”，即培训由成校负责，考试由市技监局考试鉴定部负责实施，授课教师与监考老师不得重复。2012年实行“联网机考”制度后，所有培训人员必须统一参加市技监部门的机考，每位考生的试卷都是随机不重复的，机考成绩合格后才能参加实科考试，大大提高了受训人员的实操能力，培训工作更规范、富实效。
培训考核“5220运作机制”实施以来，可操作、有约束，确保了特种工培训从组织实施、过程管理，到考评发证等各环节工作的顺利开展，大大提高了特种工培训质量。
4.开展培训就业“311工作模式”
“想企业所想，急企业所急”，在特种工培训上，福全成校不仅仅为培训而培训，为培训而搞项目，而是更多的与企业沟通、为企业提供服务，力所能及地为企业解决发展中遇到的困难和瓶颈。特种工培训考证工作开展以来，有不少企业向学校提出用工紧缺、培训用工的需求，为此，学校进行了积极探索与有益尝试,在前期调研的基础上，2010年起推行“招工、培训、就业”三位一体的培训工作模式，实行“培训一人就业一人，就业一人培训一人”，简称“311工作模式”,实现企业、员工、学校共赢的良好局面。
建立企业用工和劳动力就业市场供给之间的无缝对接，把农村劳动力转移就业、外来务工人员创业、人力资源引进与企业特种工招工有机结合起来，实行一条龙服务，破解用工就业“两张皮”现象，有效解决了特种设备使用企业的“用工荒”难题。
学校先后与安徽铜陵（县职业与成人教育中心）、江西上高、江西德兴、浙江衢州开化（职教中心）等地建立人力资源引进基地，每年为柯桥企业引进一定数量的职高毕业生，采取短期培训与岗位实习相结合的方式，进行各类特种工技能培训，平均每年为企业引进外来务工人员200余人来绍就业、创业。这样，既在一定程度上缓解企业的用工荒问题，同时也建设了一支合格的、稳定的，具有一定安全操作技术、持证上岗的特种设备作业人员队伍。
三、培训品牌建设的工作成效
1.为企业输送合格技能人才，成为企业发展的“助推器”。
通过高质量、有实效的企业特种工就业服务培训，为企业输送了一大批有素质、有技能、有证书的特种设备从业人员，有力缓解了企业发展、转型升级中持证上岗的燃眉之急，确保了企业特种设备的安全生产与稳定运行，近年来，全区特种设备事故率明显下降。
2.品牌办学、特色发展，成为成校发展的“领头羊”。
福全成校围绕特种工培训，品牌办学、特色发展之路在柯桥区成教系统积极推广应用，2015年承办召开区“成校一校一品”现场研讨会，全区各成校纷纷探索和创建符合当地实际的培训品牌，已形成全区成校“一校一品”发展新格局。
3.提升社会服务力，成为人力市场“创业孵化器”。
农村成校的社会服务力得到充分发挥，所组织开展的农村劳动力转移培训、外来务工人员就业培训、人力资源引进培训等，对接企业、对接职校、对接市场、服务民生，解决了大批农民和外来务工人员的就业创业问题，学校目前已成为农村劳动力、外来务工人员的“创业孵化器”，特种设备使用企业的“人力资源市场”。
四、培训品牌建设的创新与启示
1.探索形成提高培训工作实效性的方法与途径。
学校坚持十余年扎实开展企业特种工培训与考证工作，不断实践与探索创新。现已创建以服务为中心，校政企三方联动共赢的培训工作“奔驰运行体系”；创建校企合作“120制度”、“零距离服务”，提高了培训校企合作的实效性；创建培训考核“5220运作机制”，确保了培训工作的顺利开展，大大提高了培训考核工作的质量；创建培训就业“311工作模式”，建立企业用工、就业技能培训、劳动力就业三者之间的无缝对接，实行一条龙服务，破解用工就业“两张皮”现象，有效解决了特种设备使用企业的“用工荒”难题。
2.按需开展培训形成培训品牌效应。
成校所开展的企业职工培训，培训内容必须和企业的用工需求紧密结合。工作实践表明，一旦培训项目和培训质量符合企业的要求，那么无论是失地农民，还是外来务工人员，通过培训获得特种工操作证书后，都能很快找到合适的工作岗位，而且待遇还相对比较优厚。有了良好的培训切入点，符合社会和企业的需求，这样的培训才是可持续发展的、有生命力的。培训项目要站在服务社会、服务经济、服务民生的高度，才能成为农村成校的立校之本，才能成为学校的“拳头产品”，才能使成校有自己应有的地位。
3.坚持培训质量是成教培训品牌的生命线。
培训的质量是企业职工培训赖以生存并且衡量是否能壮大的标准，只有紧扣质量为主题，才能不断推进培训工作的深化，几年来的体会更印证了这一点。面对的安全生产要求很高的特种设备从业人员培训，决不搞形式主义，决不以创收为唯一目的，决不只注重培训数量而忽视培训质量，强调和注重员工安全责任意识的培养、注重员工在学会安全操作技能的基础上加深理论知识的引导，使受训者通过培训后，懂得如何应对可能出现的安全隐患。产品质量是企业的生命线，培训质量是品牌建设的生命线。
4.树立服务意识，走培训品牌可持续发展道路。
“为企业所想，急企业所急”，以企业的精神搞培训，以市场的准则搞培训，把培训服务理念真正落到实处，实现校企合作“零距离服务”。在培训实践过程中，充分考虑到受训者和企业的实际，在确保培训质量的前提下，充分利用企业中午、晚上、节假日等生产空档时间，入企培训，给企业和员工提供最大方便。培训考核结束，还把操作上岗证直接送到培训者及企业手中。始终把特种工培训工作当成是一项服务，为企业服务，为劳动力就业服务。只有抱着这样的态度去工作，才能真正培训出效果来，才能真正受到欢迎。
5.坚持特色发展，提升品牌内涵。
十余年扎实开展企业特种工培训，培训特色品牌已经形成，学校已经走上可持续发展的道路。坚持“服务立校、特色兴校、品牌扬校”的办学思想，不断提升培训品牌内涵发展，不断完善特色课程建设，要在培训考试硬件建设上有提升，要建立一支业务精湛的师资队伍，要继续深化“校企合作”，在规模企业中建立“实训基地”，要加强创建与教科研工作，引领特种工培训品牌内涵发展。
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