
会计电算化专业教学计划
一、招生对象与学制
本专业招收初中毕业生或具有同等学力者，学制3年。
二、培养目标与业务范围
(一) 培养目标
本专业培养与我国社会主义现代化建设要求相适应，德智体美全面发展，具有综合职业能力，在农村基层工作的高素质中初级经营管理人员。
(二) 业务范围
本专业毕业生主要面向农村行政管理部门、村民自治组织、中介组织、乡村企业和规模经营农户，从事基层行政、业务和经营管理及经营核算等工作。
三、知识结构、能力结构及要求
(一) 知识结构与要求
学生应掌握必需的文化基础知识和经济科学、管理科学、农业科学和政策、法规、管理条例、公共关系等方面的基本知识，了解农作物种植和畜禽饲养知识。
(二) 能力结构与要求
学生应具有较强的语言和文字表达能力、数值计算能力、计算机操作能力，具有合作精神和合作能力、创新和创业能力、社会交往和公平竞争能力、信息获取和适应职业变化的能力。
学生应具有较强的计算工具使用、经济核算方面的技能，具有职能管理、事务管理、经营指导、公共关系和农产品营销能力，初步具有调查研究、总结推广先进经验、排解经济纠纷和处理违规事件的能力。
(三) 技能要求
本专业学生毕业时应取得相应的职业资格证书或技术等级证书，并达到相应的技能水平。
四、课程设置及教学要求
1.语文
本课程主要按河北省对口升学的要求，通过三年的系统学习，全面提高学生听说读写四个方面的能力，培养学生的语文素养和古籍运用汉语的能力。主要内容：经典议论文，优美散文，中外古今诗文，不同文体的写作等。
2.数学
本课程主要按河北省对口升学的指南的要求，讲述数学基本概念、理论和方法，使学生系统掌握数学知识，养成严谨缜密的思维方式，学会通知数学的方法去思考和解决问题的能力。主要内容：集合和逻辑，映射和函数的概念，幂函数、指数函数对数函数和三角函数，数列，解析几何，立体几何，排列、组合及概率初步等等。
3.英语
本课程主要按河北省对口升学指南的要求，使学生初步建立英语语感，具备借助词典翻译英语文章的能力。主要内容：掌握大纲的近三千个词汇，掌握非谓语动词，动词的时态语态，名词性从句，定语从句，状语从句等重要语法项目。
4. 计算机应用基础
在初中相关课程的基础上，进一步学习计算机的基础知识、常用操作系统的使用、文字处理软件的使用、计算机网络的基本操作和使用，掌握计算机操作的基本技能，具有文字处理能力，数据处理能力，信息获取、整理、加工能力，网上交互能力，为以后的学习和工作打下基础。
选学内容：电子表格软件使用、数据库基本操作和使用。
5. 体育与健康
在初中相关课程的基础上，进一步学习体育与卫生保健的基础知识和运动技能，掌握科学锻炼和娱乐休闲的基本方法，养成自觉锻炼的习惯；培养自主锻炼、自我保健、自我评价和自我调控的意识，全面提高身心素质和社会适应能力，为终身锻炼、继续学习与创业立业奠定基础。
6．农村基础会计

7.统计

使学生在理解统计科学基本知识前提下，进一步掌握农村统计工作的要求与方法；使学生掌握统计指标计算、统计图表绘制和统计资料搜集、整理、分析、运用的基本技能，初步掌握抽样统计技能，能正确地填制统计报表；培养学生运用统计数据分析农村经济和社会问题的能力。
8．会计电算化

使学生在掌握会计基础知识、基本方法的前提下，熟练掌握建账、记账、对账、平账、算账、更改错账、结账和编制会计报表等技能；培养学生依法处理会计业务和依法进行财务监督的能力。指导学生通过会计上岗证考试。
9.农村经济法律法规

在相关课程的基础上，讲授党和国家的农村经济政策、经济法律法规；使学生理解相关法律制度条文，熟悉法律程序；培养学生的法制观念和依法行政、依法经营、遵章管理和捍卫法律尊严、维护合法权益的能力。
10.农村基础会计实训
六、课程教学时间分配
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