电子电工专业教学计划
一、招生对象和学制
本专业招收初中毕业生或具有同等学历者，学制三年。
二、培养目标和业务范围
本专业培养农村电器安装维护和家用电器维修人员。
本专业毕业生应具备的知识结构、能力结构及要求：掌握农村电气的安装与维护；掌握农村家用电器的维修，了解本专业新技术、新成就及发展趋势；毕业时应1、取得本专业普通中专毕业证书；2、获得相应职业资格证书或技术等级证书。
本专业毕业生主要面向基层，从事农村线路安装、电气安装、家用电器维修。可获得中、高级维修电工证书。
三、课程设置及教学要求
（一）公共课 
1、德育
让学生掌握诸如行政法、民法、经济法、刑法、诉讼法等方面的基本知识，增强学生的法制意识，能自觉运用法律武器解决自身生活及经济生活、社会生活中遇到的实际问题。提升学生的职业道德修养，培养今后职业所需要的职业个性逐步养成良好的职业道德行为，并通过学习树立正确的职业理想，确立今后求职所需要的市场意识、竞争意识、爱岗敬业意识、团结协作意识，最终成为受社会欢迎的合格的劳动者。
2、语文
在初中语文教学的基础上，使学生掌握必要的语法、修辞、逻辑常识等语文基础知识，学会正确运用祖国的语言文字，具有一定阅读、写作和听说能力。加强记叙文和应用文的教学，并结合专业特点讲授财经应用文，使学生掌握财经应用文的特点、基本体式、写作方法及要求；能写内容具体、文字简明、格式规范的财经应用文。
3、数学
讲授代数、三角、解析几何和概率统计初步的基本内容，并结合专业选讲矩阵和行列式的初步知识。使学生掌握数学的基本概念、基本方法，培养学生的运算能力、逻辑思维能力和空间想象能力，以及运用数学思想、方法分析和解决问题的能力。
4、英语
主要讲授语音、语法、词汇基本知识，进行听、说、读、写的训练，着重培养学生的阅读能力。使学生掌握基本的语言、语法知识和一定数量的词汇；初步掌握常用的交际语言；能借助词典看懂简单的专业应用文，提高学生自学英语的能力。
5、计算机应用
培养使用微型计算机的初步能力，了解微机基本结构，掌握一种输入方法（拼音输入法或五笔输入法），熟练地使用office2003办公软件或wps ，office办公软件进行字表处理。熟练地使用计算机处理日常生活中的各种事务，能够对计算机的一些简单故障进行诊断和排除，并达到中等职业学校计算机教学大纲对从事本专业需要的要求。
6、体育
讲授体育基本知识，进行基本技能的训练。使学生掌握体育运动的基本技能，养成用科学方法锻炼身体的习惯，不断增强体质，并具有从事本专业需要的身体素质。
7、书法
通过教学，使学生掌握正确书写汉字及数码字的方法、要领，练好钢笔、毛笔基本功，做到书写正确、清晰、均匀、工整，达到书写迅速、字迹美观、数码字规范的要求。
8、普通话
教育学生热爱祖国语言，增强语言规范意识和学好普通话的自学性，提高运用语言的能力。 通过对礼貌服务用语的强化训练，使学生在日常行为，不同的语境中能运用不同的体态语，掌握口语表达的技巧，并且能灵活自如地运用。
（二）专业课
1、电子基础与技能
本课程涵盖了“模拟电子技术”和“数字电子技术”。模拟电子技术部分包括简单直流稳压电源的制作与检测，无线传声器的制作与调试，函数信号发生电路的制作与调试，超外差式收音机的组装与调试；数字电子技术部分包括水位指示电路的设计、制作与调试，数字钟的设计、制作与调试，抢答器电路的设计、制作与调试。

2、电工基础与技能
掌握直流电路、交流电路、磁与电磁的基本知识，能用电路基本定理（律）分析交、直流电路并进行计算，了解电路的暂直过程和分析方法。

3、电力拖动
本课程是一门基础课，要求学生掌握电机与电力拖动的基本理论和基础知识，重点掌握交直流发电机、电动机的原理及固有、人为机械特性，此外掌握由交直流电动机构成的拖动系统的起动、调速及制动特性。
4、家用电器与维修
家用音响设备和家用机电设备的基本原理、装配和调试技术；家用音响设备和家用机电设备故障的诊断与维修技术。其中包括：电视技程。术与电视机、音响设备、家用电冰箱、洗衣机和小家用电器等。

5、制冷制热
本课程是一门研究能量传递基本规律的课程，应用这些基本规律，可以为制冷制热设备的技术改造、能源的节约与开发服务。通过对本部分学习，应熟悉的研究内容及应用领域；掌握制冷制热与工程制冷制热的关系；了解制冷制热学科历史与发展过程。
6、电视机原理与维修
通过本课程的学习，使学生掌握黑白电视接收机原理与维修和彩色电视接收机原理与维修。本课程主要以具体电视接收机电路为基础，以实例进行基本原理的介绍，又用基本原理去分析实例，学生能够体会到理论和实践的有机结合。该课程还配有实训课程，由教师亲手制造一些故障现象，具体分析故障原因，寻求解决办法。

7、电机与变压器
本课程首先研究了电机与变压器的结构和工作原理，并对各种电机和变压器的特性进行分析，结合理论分析，让学生掌握常见电机的嵌线规律，使学生学以致用，掌握电机和变压器得维修工艺和维修技术。
四、课程教学时间安排
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