计算机应用专业教学计划
（普通中专）
一、招生对象及学制
本专业招收初中毕业及以上学历者，学制三年。
二、培养目标
热爱祖国，遵纪守法，具有严谨的学风和扎实的基础知识，掌握一定的专业理论知识和较熟练的专业技能，能适应普通高职院校相关专业的学习。
三、课程设置及说明
1. 语文
本课程主要按河北省对口升学的要求，通过三年的系统学习，全面提高学生听说读写四个方面的能力，培养学生的语文素养和古籍运用汉语的能力。
主要内容：经典议论文，优美散文，中外古今诗文，不同文体的写作等。
2. 数学
本课程主要按河北省对口升学的指南的要求，讲述数学基本概念、理论和方法，使学生系统掌握数学知识，养成严谨缜密的思维方式，学会通知数学的方法去思考和解决问题。
主要内容：集合和逻辑，映射和函数的概念，幂函数、指数函数对数函数和三角函数，数列，解析几何，立体几何，排列、组合及概率初步等等。
3. 英语
本课程主要按河北省对口升学指南的要求，使学生初步建立英语语感，具备借助词典翻译英语文章的能力。
主要内容：掌握大纲的近三千个词汇，掌握非谓语动词，动词的时态语态，名词性从句，定语从句，状语从句等重要语法项目。
4．德育
本课程是中等职业学校学生必修的一门德育课程，旨在对学生进行职业道德教育与职业指导。其任务是：使学生了解职业、职业素质、职业道德、职业个性、职业选择、职业理想的基本知识与要求，树立正确的职业理想；掌握职业道德基本规范，以及职业道德行为养成的途径，陶冶高尚的职业道德情操；形成依法就业、竞争上岗等符合时代要求的观念；学会依据社会发展、职业需求和个人特点进行职业生涯设计的方法；增强提高自身全面素质、自主择业、立业创业的自觉性。
5．体育
在初中相关课程的基础上，进一步学习体育与卫生保健的基础知识和运动技能，掌握科学锻炼和娱乐休闲的基本方法，养成自觉锻炼的习惯；培养自主锻炼、自我保健、自我评价和自我调控的意识，全面提高身心素质和社会适应能力，为终身锻炼、继续学习与创业立业奠定基础。
6．创新能力
本课程是一种理论性与实践性都很强的基础课。通过学习和实践使学生掌握创新思维的基本理论，熟练掌握创造思维的方法与技巧；理解创新型人才的个性特点，学会应用各种量表对自己进行分析以矫正行为；培养创新意识、创新精神、科学品质，形成科学技术创新的基本能力。本课程的任务是使学生了解创新思想、创新型人才的内涵、创新案例，掌握创新思维、方法，树立创新意识，培育创新精神，完善创造个性的特征，提高学生运用创造学原理与方法的技能，从而较全面地提高学生的创新素质。
7．Windows XP基础与应用
讲授Windows XP的功能和使用方法，通过教学，使学生掌握Windows XP的基本操作方法，能够利用Windows XP进行系统的管理与维护，管理文件和文件夹，信息的搜索，网格的设置与管理。
9.计算机网络基础
本课程主要内容包括计算机网络发展，网络拓扑结构，TCP/IP，OSI模型，网络常用设备，网络服务，无线网与宽带网。通过学习，掌握网络基本知识；熟悉网络协议；了解网络发展动态；能够进行Internet连接。
10. Word2003
使学生了解文字处理软件Word 2003具备的强大编辑排版图文混排功能；熟练地编辑文档、生成表格、插入图片、动画和声音等。
11. Excel2003
使学生了解Excel 2003的功能，熟练掌握表格的建立、编辑、格式控制、打印输出等基本操作；掌握数据图表的建立、和编辑；进而能够对数据表完成计算、统计、排序、筛选、分类汇总等数据管理工作。
12. PowerPoint2003
本课程主要学习PowerPoint 2003的基本操作界面和新特性，演示文稿的创建方法，幻灯片中文字、段落的设置以及占位符的使用，图形、图片、剪辑和多媒体对象的插入与设置，幻灯片备注、讲义、页眉、页脚以及动画效果的添加与设置，PowerPoint 2003与Office 2003其他组件的协作，幻灯片的放映、保存、打印及发布，以及网络应用等内容。
13.Flash

本课程主要讲授adobe flash 的基础知识、处理图形、创建和编辑元件、添加动画、关节运动和变形、创建交互式导航、使用文本、处理声音与视频、加载和控制flash内容以及发布flash文档等内容。
14.网页制作

掌握用Dreamweaver站点建立与网页发布，文本的编辑与基本操作，超级链接，图像的使用，CSS表格使用柜架、使用层、表单、生成动态特效，加入多媒体组件，模板与库的应用，使用行为创建交互式网页、站点上传与测试。
15.PhotoShop

本课程主要让学生了解和掌握Photoshop基本理论和基本常识；熟练掌握Photoshop的使用技巧；熟练使用Photoshop 操作界面和功能；理解Photoshop中选择区域、通道、路径、图层等相关概念并能正确使用；掌握图像合成的基本方法与技巧;理解计算机中颜色的表示方法和图像的颜色模式；掌握Photoshop软件使用环境下的创意设计；培养学生的审美水平和创意设计能力；能独立完成、自主创意一幅作品；了解Photoshop 其它相关新版本的的应用常识，并掌握Photosop在影楼后期处理人物相片的应用技术。
四、课程设置及教学计划
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